

СПОРТ КАК ИНСТРУМЕНТ ПОЛИТИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

Воронович Е.С., студентка, Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, Минск

Григоревич И.В., кандидат педагогических наук, доцент, Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, Минск

Аннотация. В XXI веке спорт стал неотъемлемой частью политики, инструментом политического воздействия некоторых стран на другие государства. В работе анализируется применение подобного инструмента международными спортивными организациями в отношении Национального олимпийского комитета Республики Беларусь и национальных федераций.

Ключевые слова: спорт, политика, соревнования, международные организации, национальные федерации

Введение

В современном мире спорт становится неотъемлемой частью политики, инструментом формирования позитивного имиджа государства, составной частью политического процесса. Комплексные взаимодействия политики и спорта начались в начале XX века, в период становления спорта в качестве массового явления. В этот период масштабы и границы физической культуры расширяются, возрастает их роль и значение в жизни социума, спортивные достижения и успехи получают мировое освещение, становятся предметом интереса государств. К концу XX в. спорт приобрел черты исключительно важного культурного феномена, обеспечивающего коммуникацию как внутри национальных сообществ, так и на международной арене [1, с. 114].

Спорт выполнял целый ряд социальных и политических функций, пропагандировал здоровый образ жизни, что весьма важно и для экономики, и для обороноспособности любой страны. Именно поэтому государство осуществляло контроль над спортом посредством издания соответствующих нормативно-правовых актов, государственных программ и выделения финансирования. Подобные тенденции мы можем наблюдать и сегодня.

Получение страной права на проведение престижного международного соревнования, яркие победы атлетов активизируют патриотические чувства граждан, сплачивают нацию, выступая как эффективное средство консолидации масс. Кроме того, проведение престижного спортивного мероприятия формирует имидж государства за рубежом. Олимпийские игры, Чемпионаты мира и Европы давно уже являются не просто состязанием атлетов, а настоящей политической борьбой, поскольку спорт всегда являлся самой мощной формой национального самовыражения. Все это позволяет политической элите использовать спорт в качестве инструмента политического воздействия на мировое сообщество [2, с. 34].

Цель исследования – анализ воздействия международных спортивных структур на спортивные организации Республики Беларусь

Методы и организация исследования. В работе применялись следующие методы исследования: анализ литературных и электронных источников, периодических печатных изданий.

Результаты исследования и их обсуждение. История Олимпийского движения в Беларуси начинается с 1952 года, когда впервые советские спортсмены, а в их числе и белорусы, приняли участие в XV летних Олимпийских играх в столице Финляндии – Хельсинки. На протяжении этого периода, богатого событиями, олимпийское движение развивалось, приспосабливалось к социальным, экономическим и политическим изменениям. С получением республикой государственного суверенитета 22 марта 1991 года на учредительной конференции в Минске был создан Национальный олимпийский комитет (НОК) Республики Беларусь. Он является самостоятельным общественным объединением, статус и роль которого полностью соответствуют Олимпийской Хартии и Закону Республики Беларусь «О физической культуре и спорте». На 101-й сессии Международного олимпийского комитета, состоявшейся 21-24 сентября 1993 года в Монако, Национальный олимпийский комитет Республики Беларусь получил официальное признание [3, с. 15].

Миссией НОК является развитие и защита олимпийского движения в стране в соответствии с Олимпийской Хартией. Комитет сотрудничает с правительственными и неправительственными органами, сохраняя при этом свою автономию и независимость. НОК имеет исключительное право представлять свою страну на Олимпийских играх, а также региональных, континентальных или всемирных комплексных спортивных соревнованиях.

Согласно Олимпийской Хартии и собственному уставу НОК Республики Беларусь должен пропагандировать основополагающие принципы олимпизма, поощрять развитие спорта высших достижений, а также массового спорта, оказывать помощь в подготовке спортивных кадров, воспитании молодежи, бороться против любых форм дискриминации и насилия в спорте, развивать международное спортивное сотрудничество, защищать интересы спортсменов, тренеров, судей, ветеранов физической культуры и спорта [4, с. 121]. Этим и занимался НОК Республики Беларусь, который возглавлял Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко

Однако после выборов в Республике Беларусь в августе 2020 года, где победу одержал А.Г. Лукашенко в международных спортивных структурах началось давление на НОК Республики Беларусь, национальные федерации и спортсменов.

В декабре 2020 года, президент Международного олимпийского комитета (МОК) Томас Бах заявил, что Президенту Республики Беларусь Александру Лукашенко временно запрещено участвовать в мероприятиях комитета, в том числе - в Олимпиаде. Это решение распространилось также на вице-президента НОК Виктора Лукашенко и члена исполкома НОК Дмитрия Баскова [5]. МОК предъявил свои "санкции" лишь в отношении членов исполкома НОК. По словам президента МОК, в комитете считают, что

руководство Национального олимпийского комитета Беларуси не защищает спортсменов от политической дискриминации.

26 февраля 2021 года на Олимпийском собрании единогласно был избран новый президент НОК Беларуси. Им стал старший сын Александра Лукашенко Виктор. До этого же, как говорилось выше, он был первым вице-президентом НОК и одновременно помощником президента страны по национальной безопасности. На Олимпийском собрании глава государства отказался стать почетным президентом НОК, которым он бессменно руководил с 1997 года. Также Олимпийское собрание переименовано в Генеральную ассамблею.

Однако уже 8 марта 2021 года Международный олимпийский комитет принял решение в качестве временной обеспечительной меры не признать Виктора Лукашенко новым президентом Национального олимпийского комитета Республики Беларусь. Об этом на пресс-конференции заявил директор по коммуникациям МОК Марк Адамс.

Дополнительной санкционной мерой в отношении белорусских спортивных чиновников стало решение временно заморозить все платежи НОК Беларуси, перечисляя выплаты, необходимые для подготовки к Олимпийским играм, напрямую спортсменам.

Крупные международные состязания на территории Беларуси не проводятся уже полтора года. После президентских выборов 2020 года ряд федераций приняли решение отказать Минску в праве принимать международные старты.

В частности, белорусская столица лишилась чемпионата мира по хоккею 2021 года. Международная федерация (ИИХФ) объяснила свое решение соображениями безопасности, которую Минск якобы не может гарантировать из-за непростой политической ситуации. Также в числе причин отмены – пандемия коронавируса и сомнения членов ИИХФ в том, что белорусские власти дают достоверную статистику по числу заболевших COVID-19 [6, с. 5-6].

Сам президент ИИХФ заявил, что совет организации счёл невозможным проведение ЧМ в Беларуси.

Вслед за этим Международный союз современного пятиборья перенес из Беларуси свое планетарное первенство. Он должно было состояться в июне 2021 года. Примерно в эти же сроки на Минском велодроме планировалось проведение чемпионата Европы по велосипедному спорту на треке. Он тоже перенесен.

В календаре на 2022 год значились Всемирная шахматная олимпиада, этап Кубка мира по биатлону и командный чемпионат мира по спортивной ходьбе, на 2023 год - командный чемпионат Европы по настольному теннису. Эти соревнования пройдут не в Беларуси, а в других странах.

Международный союз биатлонистов решил не проводить в 2022 году этап Кубка мира IBU по биатлону в Минске.

Престижные биатлонные соревнования должны были состояться в Раубичах с 3 по 6 марта текущего года, однако в IBU пересмотрели график стартов сезона 2021/2022.

"Решение о переносе мероприятия было принято Исполнительным комитетом в свете текущей ситуации в Беларуси и для того, чтобы организационные комитеты, национальные федерации и их команды смогли составить свои планы", – говорится в сообщении.

Исполком IBU на предыдущем заседании принял решение о проведении Кубка мира в Минске в спорткомплексе "Раубичи". Ранее Международный союз биатлонистов доверил Минску провести чемпионат Европы 2019 года, чемпионат мира по летнему биатлону 2019 года и финальный этап Кубка IBU в сезоне 2019/2020 [7].

В конце февраля 2022 года Исполком Международного олимпийского комитета (МОК) призвал международные федерации перенести или отменить спортивные мероприятия, запланированные в Беларуси или России.

Также организация призвала отказаться от вывешивания национальных флагов и исполнения гимнов этих стран на международных спортивных мероприятиях.

Столь жесткое решение объясняется тем, что правительствами России и Беларуси нарушено олимпийское перемирие по их мнению.

Это решение МОК отразится и на тех соревнованиях, в которых белорусы будут участвовать на выезде. Уже 3 марта на этапе Кубка мира по биатлону в финском Контиолахти сборные Беларуси и России должны были значиться в протоколах как нейтральные, без флага и гимна. При этом предусмотрено, что спортсменам не будут начисляться рейтинговые очки. После этого сборные России и Беларуси приняли решение не продолжать участия в оставшихся этапах Кубка мира сезона 2021-2022.

Международный паралимпийский комитет 3 марта отстранил российских и белорусских спортсменов от зимних Игр 2022 года в Пекине. Глава комитета Эндрю Парсонс заявил, что причиной стала массовая негативная реакция иностранных федераций. К тому же ряд других команд угрожали сняться с соревнований, если спортсмены из России и Беларуси все же будут участвовать в Паралимпиаде [8].

Все доводы, согласно которым атлеты лишены права на участие в Играх в Пекине не выдерживают критики – решение абсолютно политизировано, оно противоречит всем постулатам паралимпийского движения и наглядно говорит всем: двойные стандарты, к сожалению, стали нормой для современного спорта.

Оргкомитет объединенного чемпионата Европы по летним видам спорта 2022 года принял решение не допускать российских и белорусских атлетов к участию в соревнованиях. 17 и 18 марта было принято решение об отстранении российских и белорусских спортсменов от участия в Чемпионате мира, Европы и Бриллиантовой лиги – крупнейшего коммерческого турнира по легкой атлетике [9]. Им полностью запретили участвовать даже в роли нейтральных атлетов.

Заключение. В последние годы спорт стал неотъемлемой частью политики, инструментом политического воздействия на другие государства отдельных Европейских стран и Америки через национальные и международные федерации и комитеты. Всё это приводит не только к утрате авторитета и независимости, важных для развития мирового спорта организаций, но и к игнорированию норм Олимпийской хартии. Будем надеяться, что такая политика не сможет оказать негативного влияния на белорусских спортсменов, они будут продолжать тренироваться и после снятия ограничений смогут достойно представлять свою страну на соревнованиях всех уровней.

Литература

1. Шатилов, А. Б. Квазиполитика азарта: современный спорт в политической жизни / А. Б. Шатилов, Башмаков Д. / Материалы Международной конференции. М.: РГГУ, 2002. – 114 с.

2. Осинина, Д. Д. Спорт и политика в современном мире / Д. Д. Осинина, Е. А. Урожок / Научные записки молодых исследователей. – 2016 – № 2 – С. 77- 78

3. Гуслистова, И.И. Спорт высшей пробы. Европейские и олимпийские игры. (Беларусь спортивная) / Гуслистова И.И. .Горошко Э.И. / Беларуская энцыклапедыя імя П. Броўкі, 2018. – 95 с.

4. Кобринский, М. Е. Белорусский олимпийский учебник : учеб. пособие для студентов учреждений высш. образования по специальности физ. культуры, спорта и туризма / М. Е. Кобринский [и др.]. – 2-е изд. – Минск : РИВШ, 2012. – С. 226

5. Запрет Лукашенко на посещение Олимпиады имеет политическую основу [Электронный ресурс]. - URL: <https://sputnik.by/20201208/Zapret-Lukashenko-na-poseschenie-Olimpiady-imeet-politicheskuyu-osnovu---ekspert--1046340419.html> (дата обращения: 18.03.2022).

6. Лукин, Л. П. «А в Америку или Францию поехали бы?» Что говорят о переносе ЧМ по хоккею из Беларуси / Л. П. Лукин, Д. Лутченко / Sporttime. – 2021 – №10 – С. 5-6

7. Беларусь лишили права проведения этапа Кубка мира по биатлону [Электронный ресурс]. - URL: <https://sputnik.by/20210516/Belarus-lishili-prava-provedeniya-Kubka-mira-po-biatlonu-1047639097.html> (дата обращения: 18.03.2022).

8. Белорусских спортсменов отстранили от Паралимпиады [Электронный ресурс]. - URL: <https://sputnik.by/20220303/beloruskikh-sportsmenov-otstranili-ot-paralimpiady-1061020141.html> (дата обращения: 18.03.2022).

9. Белорусские легкоатлеты отстранены от участия в «Бриллиантовой лиге» [Электронный ресурс]. - URL: <https://sport24.by/lyogkaya-atletika/article/beloruskie-legkoatlety-otstraneny-ot-uchastiya-v-brilliantovoy-lige> (дата обращения: 18.03.2022).